

■强军路上·探访边关一线

“三沙哨兵”扎根永兴岛，认真履行职责使命，用忠诚和担当守护祖国“南大门”——

以岛为家 乐守天涯

本报记者 李龙伊



“在那云飞浪卷的南海上，有一串明珠闪耀着光芒……”随着《西沙，我可爱的家乡》旋律响起，“三沙一号”补给船缓缓停靠在海南三沙永兴岛码头。

晨光里，云朵被朝阳染成金色，海面泛起的粼粼波光，像一颗颗珍珠在水面跃动。三沙市政府大楼广场前，五星红旗迎风飘扬，“武警南海第一哨”标牌熠熠生辉、神圣庄严。

时间回溯到2013年8月，根据上级指令，武警海南总队某机动中队官兵正式登上永兴岛，担负岛上警卫勤务及武装巡逻、抗风抢险、处置突发事件等任务。

10多年来，在这个海天相接的小岛上，中队一茬茬官兵以岛为家、乐守天涯，艰苦创业、逐梦海疆，认真履行“三沙哨兵”的职责使命，用忠诚和担当守护祖国“南大门”。

“中队官兵要像抗风桐一样，扎根生长、坚韧不拔！”

翻开中队一名老班长的笔记本，扉页写着这样一句话：“只要把理想的种子深埋于现实的土壤，用汗水去浇灌，总有一天会长成参天大树。”

“中队就是如此，要扎根来长成大树，靠的是日积月累、攻坚克难的坚韧与执着。”一级上士凌雄感慨。作为中队第一批踏上永兴岛执勤的战士之一，对于那段边训练边建设的艰难“创业”经历，凌雄记忆犹新。

那时，他们住在两间空置的毛坯房里。没有床，官兵们席地而睡；没有桌椅板凳，便坐在地上看新闻、开班务会；墙没有粉刷，就自己当粉刷匠……每次干完活想洗个澡，水管流出的是黄色的井水，散发着咸腥的味道。

岁月流转，如今，中队官兵们的生活条件得到极大改善。走进营房，只见宿舍、洗漱间明亮整洁，多功能活动室里学习桌、朗读亭、乐器等一应俱全……“看到中队建设得越来越好，就一个感觉——自豪！”凌雄说。

永兴岛上，一种名为抗风桐的植物，生长得格外茂密，成为一道独特风景。

由于岛上多是白沙滩、石头，环境不适宜植物生长。上岛之初，每名官兵休假归来，都会带一袋土，并尝试在土里种一些植物。营房附近的抗风桐，便是大家最满意的“作品”。

作为一座以“风岛”著称的岛屿，永兴岛年均超过200天被6级以上大风侵袭，刮台风更是“家常便饭”。每次台风过后，岛上都有不少树木遭到破坏，唯有抗风桐傲然挺立。

“抗风桐生命力极其顽强，哪怕是一根根断了的树枝，落在地上便又能生根发芽。”指导员吴家翔表示，“中队官兵要像抗风桐一样，扎根生长、坚韧不拔，不断在磨炼中成长。”

永兴岛，确实是历练人的好地方。环境上，远离陆地、海洋环绕，物资匮乏、人烟稀少；气候上，时而烈日如火，时而狂风如刀。

三沙市一名干部说：“在永兴岛，高湿、高盐、高温、高辐射的‘四高’气候，让坚守成为一种奉献。”

“严酷条件下，执勤是对意志力和责任心的考验。”二级上士金仕勇介绍，上哨没几天，脸和手就被晒得红肿掉皮；站岗时，阳光长时间直射，刺得眼睛生疼；中午地面温度高到恨不得能煮熟鸡蛋，站久了鞋底会散出一股焦糊味；脱下衣服把汗水拧干，上面会留下一块

赵凯龙感慨万千。为了练好升旗，他和战友在脚上绑沙袋练正步，脚踝套上弹力带练定位，用自制哑铃练“甩旗”动作，每天合练数十次……最终，他们的首次升旗实现了“国歌唱国旗升，国歌毕国旗到”，圆满完成任务，赢得现场干部群众的热烈掌声。

“脚下的战位是国土，头顶的国旗是信仰。”中士李高铖深情地说，“在永兴岛升起五星红旗，是中队官兵最为珍视的任务之一。在大家眼中，岛上的国旗和天安门广场的国旗一样，都是国家主权的象征。”

李高铖略带遗憾地表示，自己也想当一次旗手，但因为身高限制一直未能如愿。如今，他已经成长为一名班长。每当发现有符合各项要求的“好苗子”，李高铖都会高兴地把他们推荐为升旗人选。

“其实，这也是在帮自己‘圆梦’。”看到自己带来的战士，一次次庄严地完成升旗任务，李高铖露出欣慰的笑容，“国旗一次次升起，对祖国的赤诚热爱，就这样接续传递。”

“‘忠诚’二字的含义，一茬茬官兵用行动诠释”

中队营房楼下，有一块数十公斤重的珊瑚石，石上镌刻的“忠诚”二字格外醒目。

“当年，第一批上岛的老班长和战友们费尽周折，从海边抱回了这块石头，在上面刻下‘忠诚’两个大字，以此鼓舞斗志。”中队长梁凡溢说，“现在，这块忠诚石已经成为中队精神的象征。”“忠诚”二字的含义，一茬茬官兵用行动诠释。

2013年，官兵上岛不久，强台风“蝴蝶”登陆西沙，数十艘渔船遭遇险情。晚上10点多，中队值班室接到电话：“两名船员被困海上，请派人协助救援。”

接到任务后，官兵们立即登上冲锋舟出海救援。海浪狠狠地拍打在他们身上，剧烈摇晃的冲锋舟随时可能翻船。他们紧握把手，顶着狂风暴雨，经过一个多小时的紧张救援，成功将受伤船员送至医院。

“武警官兵好样的！”官兵们用行动擦亮忠诚底色，令当地干部群众交口称赞。

正是这次任务，让大家认识到，驻守海

岛，也要不断提升军事素质，在关键时刻才能拉得出、顶得上。

虽然训练场地受限、设施不足，但官兵们训练热情很高：烈日暴晒下，匍匐在沙滩上摸爬滚打；负重15公斤，在松软的沙滩上武装越野；在海边开展擒拿格斗训练，身上经常被岩石、珊瑚礁划出一道道伤口。大家相互促进、比拼赶超，不达优秀不罢休。

为什么干劲这么足？谈到原因，官兵们不约而同地提到一个关键词——凝聚力。

“这种凝聚力体现在，无论是比武考核、日常任务还是工作生活，干部班长骨干永远干在前面，战友们都是团结一心、互帮互助。”中士秦辉国表示。

上等兵刘兵尧想起，今年自己第一次在岛上过年，望着漫天繁星，听着远处的欢声笑语，涌起思乡之情时，排长卢炫谷走到岗哨前对他说：“去吃年夜饭，这班岗我替你站。”

司务长张宇鹏记得，一次生病时，战友们分头行动，给他准备健康餐，帮他晾晒被子，即便很热也不把空调温度调太低，在大家的照顾下自己很快康复……

对于官兵们来说，三沙是他们的第二故乡，中队就是他们的家。大家希望三沙越来越好，也都想为中队多作贡献。

周末傍晚，休息时间，列兵张家详来到灯塔下，借着霞光的光辉，给家人拨通了视频通话，谈到在岛上的训练和生活，谈到连队家一般的温暖，也谈到未来的奋斗目标。

“在部队里好好干，听组织的话”“要替祖国站好岗”……听着家人对自己的叮嘱，张家详轻轻点了点头。

太阳落下海平面时，海面泛起金色的涟漪，这画面像油画一样绚丽。此刻，“武警南海第一哨”亮起温暖的灯光，永兴岛主干道熙熙攘攘，沙滩夜市烟火气渐浓。

“这份和平安宁，我们会拼尽全力去守护。”望着这场景，张家详对肩上的责任有了更深刻的理解。

图①：战士们正在宣誓。

图②：新上岛的战士们种下抗风桐。

图③：战士们开展训练。

图④：战士们在岛上巡逻。

本版图片均为雷辙摄

本版责编：李龙伊
版式设计：张丹峰

■记者手记

青春该有的模样

三沙永兴岛，雪白的浪花在岸边轻盈起舞，海鸥在湛蓝天空中自由翱翔，瑰丽的晚霞像锦缎铺展天边。然而，在这如画的风景中，最触动我的，莫过于那一抹鲜艳的国旗红，和那为国守岛的迷彩绿。

在与官兵们的交流中，我听到了许多感人至深的故事。他们认真完成执勤、升旗等任务，在平凡战位上诠释忠诚担当；在训练场上挥汗如雨，只为在关键时刻能够拉得出、顶得上；在生活中团结一心、互帮互助，把中队当成自己的家……许多战士都是00后，在学校时他们是天真烂漫的孩子，但穿上军装，就成为保卫祖国的忠诚卫士。透过一张张稚嫩却坚毅的脸庞，我看到了青春该有的模样。

几天的采访，让我对高湿、高盐、高温、高辐射有了切身的感受。天气炎热，稍一活动便会大汗淋漓，衣服湿了又干、干了又湿。顶

着烈日采访、拍摄，裸露在阳光下的皮肤晒得生疼。想到官兵们十几年如一日扎根在这座小岛，克服严苛自然环境的影响，战胜随时可能出现的灾害，忍耐孤悬海上的单调生活，对他们的敬意油然而生。

离开永兴岛前，我再次走过他们的战位。巡逻的战士在漫漫银滩上留下坚定足迹，他们朝我挥手，脸上绽放出灿烂的笑容；站岗的战士在哨位岿然伫立，目光炯炯、士气昂扬，身影在斜阳下显得格外高大。这群朴素的武警官兵们，用青春和热血忠诚守护在海天之间，保卫着身后的万家灯火、国泰民安，他们的精神令人动容。

补给船的汽笛声响起，渐渐驶离海岸。站在甲板上，向永兴岛的方向望去，我看到晴朗的天、蔚蓝的海，还有官兵们清澈的爱。这份爱，是他们对祖国的深情告白。



■金台点兵

陆军某旅训练场，官兵随身携带由国防科技大学研制的无人装备指控系统，展开实兵训练；海军航空大学围绕舰载战斗机飞行人才培养，将院校教学与战场需求精准对接；武警某部在建设智慧靶场、虚拟战场基础上，引进沉浸式模拟训练系统……各部队聚力向难攻坚、向新突破，以时不我待的紧迫感解放和发展新质战斗力，谋取竞争发展新优势。

向新而生、向质图强。当前，新一轮科技革命和产业变革蓬勃开展，大量高新技术武器用于实战，智能技术、无人装备、大数据应用等成为战斗力新的增长点。深入研究现代战争特点规律，加快解放和发展新质战斗力，既是建设一流军队的紧迫课题，也是打赢未来战争的时代要求。

惟创新者进，惟创新者强，惟创新者胜。实践反复告诉我们，关键核心技术是要不来、买不来、讨不来的，解放和发展新质战斗力，必须靠自力更生、自主创新。近年来，从一系列自主研发的新装备、新武器陆续列装部队，到智能化无人化、网络电磁空间等新域新质作战力量不断发展，我军正扭住技术创新的“牛鼻子”，攻克一个个“娄山关”“腊子口”，将新质战斗力发展的命脉牢牢掌握在自己手中。广大科研院所、部队要营造鼓舞支持创新的环境，军事科研工作者要扛起责任，以创新赋能新质战斗力发展。

“欲得强兵，必须坚甲利器，实选实练。”解放和发展新质战斗力，必须善于向实战实训要战斗力，深化联合训练、对抗训练、科技练兵，加快推进军事训练转型升级。近日，陆军某旅携手友邻部队，跨昼夜连贯展开多空域侦察搜捕、多途径信息联通、多批次连续抗击等课目，锤炼了复杂电磁环境下部队实战能力。这正是加强战训耦合，使科研成果服务战斗力建设的生动实践。创新源于战位，成果也要服务一线。在全军各基层部队，一个个立足战位实践的技术创新如雨后春笋破土而出，最大限度挖掘新成果的战场应用，激发新装备的作战效能。

人才资源是第一资源，也是创新活动中最为活跃、最为积极的因素。解放和发展新质战斗力，需要高素质、专业化新型军事人才作为支撑。首批装备运-20的空军某运输航空兵部队飞行员，自发组成“鲲鹏之翼”系列信息化软件研发小组。经过探索实践，他们研发出集起降规划、领航计算、装载规划等功能于一体的系列软件，促进了“鲲鹏”战斗力提升。创新团队快速崛起，新型指挥员百炼成钢，信息尖兵显锋芒……放眼全军，高素质新型军事人才方阵建设正提速升级。加快新质战斗力供给，必须充分发挥人才对创新的引领作用，为打赢未来战争提供坚强保障，铸起守护国泰民安的大国之盾。

（作者单位：国防科技大学）

■兵之声

扎根大山深处发光发热

刘加庚

今年4月，我与几名战友跨越2000多公里，来到云南省曲靖市，探访参与建设我单位第一代洞库的老兵。“当年，我们用钢钎一寸寸凿开山体，用竹筐一担担运出碎石……”年逾古稀的老兵颜建云与我们促膝而坐，他用布满老茧的手掌抚摸着泛黄的建设图纸，将我们的思绪带到了那个“开山凿洞战犹酣”的年代。

就是从那时起，一代代洞库兵扎根深山密林，为建好、守好军队洞库挥洒汗水、接力奋斗。通过老兵的讲述，我真切地感受到——坚守，是洞库兵对祖国最真情的告白。

2016年新兵下连时，我在分配志愿表上郑重写下“洞库班”。当第一次走进这座“地下长城”，扑面而来的油味和潮湿的空气让我头晕目眩。6层楼高的油罐扶梯上，我的手心沁出冷汗，班长却笑着说：“等你们把每道焊缝都摸出感情，就不会害怕了。”

班长说，我们是与钢铁打交道的“油库医生”。检测、除锈、刷漆，每个动作都要十分耐心细致。每天，我和战友们沿着梯子爬上高高的罐顶，拿着手电筒在黑暗中反复检查每一条焊缝、每一节管道，确认没有异常状态。

进库次数多了，与油罐、管线、闸阀待的时间多了，也就有了特殊的感情，渐渐练就了“闻味辨位”的绝活。一次巡查中，我闻到异常油气味，凭着对油气感知的灵敏，迅速判断渗漏部位。经检测发现，机械呼吸阀与管线连接处因垫片老化，出现油气渗漏。我及时更换垫片，将问题解决。

这些年，我们的工作节奏越来越快：大项保障任务倍增，信息化管理系统让巡检效率提升数倍。凌晨两点的闹铃声，是洞库兵最熟悉的起床号。每当看见油料通过管线流向演兵场，听见装备轰鸣的声音，所有疲惫都化作欣慰。

更让我骄傲的是，今年单位许多新兵写下志愿书，希望加入洞库班。一茬茬洞库兵扎根大山深处发光发热，这抹“迷彩绿”成为群山之间最鲜亮的颜色。

暮色降临的时候，我们常坐在油罐顶上歌唱：“不需要你认识我，不渴望你知道我……”旋律回荡在山谷，这是洞库兵最喜爱的歌。在强军兴军的征程中，我们愿做那静默的基石，托举钢铁洪流奔涌向前。

（作者为无锡联勤保障中心某部二级上士，李龙伊、陈程孝整理）

加快解放和发展新质战斗力

蔡珏